
1

n を自然数とし，i を虚数単位とする．α =

√
3
2

+ 1
2
i とし，その複素数平面上の

点を A(α) とおく．点 A(α)を原点 Oのまわりに π
3
だけ回転した点を B(β)とおく．

また，点 A(α)，B(β) を原点 O のまわりに π
3
だけ回転した点をそれぞれ A1(α1)，

B1(β1) とおく．さらに，n ≧ 2 に対して，点 An−1(αn − 1)，Bn−1(βn−1) をO のま

わりに π
3
だけ回転した点をそれぞれ An(αn)，Bn(βn) とおく．△OAnBn の重心を

Gn(γn)とおく．このとき，以下の問いに答えよ．

(1) 点 B(β) を表す複素数を求めよ．

(2) 点 Gn(γn) を表す複素数を求めよ．

(3) 2点 A(α)，G100(γ100) を結ぶ線分 AG100 を 3 : 1 に外分する点を表す複素数を

求めよ．

(4) △OA100B100 に外接する円の方程式を求めよ．
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【答】

(1) β = i

(2) γn =

√
3
3

(
1
2

+

√
3
2

i

)n+1

(3) −i

(4) z −
( √

3
6

− 1
2
i

)
=

√
3
3

【解答】

(1) α =

√
3
2

+ 1
2
i = cos π

6
+ i sin π

6

B(β)は点 A(α)を原点 Oのまわりに π
3
だけ回転し点であるから

β =
(
cos π

3
+ i sin π

3

)
α

=
(
cos π

3
+ i sin π

3

)(
cos π

6
+ i sin π

6

)
= cos

(
π
3

+ π
6

)
+ i sin

(
π
3

+ π
6

)
= i ……（答）

である．
(2) △OAB の重心を表す複素数を γ と

α = · · ·

β = α1 = · · ·

β1 = α2 = · · ·

β2 = α3 = · · ·

β3 = α4 = · · ·

β4 = α5 = · · ·

γ = · · ·
γ1 = · · ·

γ2 = · · ·

γ3 = · · ·
γ4 = · · ·

γ5 = · · ·
−1 1

−1

1

x

y

O

おく．

γ = 1
3
(0 + α+ β)

= 1
3

{
0 +

( √
3
2

+ 1
2
i

)
+ i

}
=

√
3
3

(
1
2

+

√
3
2

i

)
=

√
3
3

(
cos π

3
+ i sin π

3

)
である．Gn(γn)は△OAnBnの重心で

あり，γ を原点Oのまわりに nπ
3
回転

して得られる点である．



2

γn =
(
cos π

3
+ i sin π

3

)n

γ

=

√
3
3

(
cos π

3
+ i sin π

3

)n+1

=

√
3
3

(
1
2

+

√
3
2

i

)n+1

……（答）

である．
(3) (2)の結果より

γ100 =

√
3
3

(
cos π

3
+ i sin π

3

)101

=

√
3
3

(
cos 101π

3
+ i sin 101π

3

)
(∵ ド・モアブルの定理)

=

√
3
3

(
cos 5π

3
+ i sin 5π

3

) (
∵ 101π

3
= 2π × 16 + 5π

3

)
=

√
3
6

− 1
2
i

線分 AG100 を 3 : 1に外分する点を表す複素数は

1
3− 1

{
−1

( √
3
2

+ 1
2
i

)
+ 3

( √
3
6

− 1
2
i

)}
= −i ……（答）

となる．

• △OA100B100 は △OA4B4 と一致し，線分 AG100 は線分 AG4 と一致する．A, G5,
G4, A4 のこの順に一直線上に並び，AG5 = G5G4 = G4A4 であるから，A4(α4)が線
分 AG4 を 3 : 1に外分する点である．

(4) △OABは

|OA| = |OB| = 1, ∠AOB = π
3

より正三角形であり，これを回転した△OA100B100も正三角形である．したがって，△OA100B100

の外心は重心 γ100 と一致，半径は |γ100|である．(3) の計算から

γ100 =

√
3
6

− 1
2
i, |γ100| =

√
3
3

である．よって，△OA100B100 に外接する円の方程式は

z −
( √

3
6

− 1
2
i

)
=

√
3
3

……（答）

である．


